

Доклад
о результатах мониторинга выполнения
Плана мероприятий («дорожной карты») по повышению значений
показателей доступности для инвалидов объектов и услуг
на территории Удмуртской Республики
за 2022 год

В Удмуртской Республике мероприятия по обеспечению инвалидам достаточных условий для полноценной жизни и деятельности, по созданию им равных с другими гражданами возможностей для участия в жизни общества проводятся в соответствии с Планом мероприятий («дорожной картой») по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг, утвержденным распоряжением Правительства Удмуртской Республики от 5.10.2015 № 996-р (далее – План мероприятий). Участниками Плана мероприятий являются органы исполнительной власти республики в установленных сферах. Также на территории республики действует государственная программа Удмуртской Республики «Доступная среда», утвержденная постановлением Правительства Удмуртской Республики от 30.01.2017 № 9.

В 2022 году в рамках реализации Плана мероприятий проводилась адаптация организаций сферы здравоохранения, социального обслуживания, образования, включенных в перечень приоритетных объектов социальной инфраструктуры, реконструируемых с учетом доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения.

В городах республики продолжила работу служба «Социальное такси». В 2022 году были заключены договоры на оказание услуг социального такси с организациями (индивидуальными предпринимателями), предоставляющими транспортные услуги по перевозке населения. Услугами социального такси в течение года воспользовались 763 инвалида (поездок – 31606).

Также продолжила функционировать диспетчерская служба для глухих и слабослышащих людей в 5 филиалах Республиканского комплексного центра социального обслуживания в городе Ижевске и Завьяловском районе.

На сайте Министерства транспорта и дорожного хозяйства Удмуртской Республики размещена информация для инвалидов о реестре объектов транспортной инфраструктуры и маршрутов регулярных перевозок, доступные для инвалидов. Инвалиды в г. Ижевске имеют возможность получить информацию о работе общественного транспорта (автобусы, троллейбусы и трамваи) на сайте <https://igis.ru/gortrans>.

На сайте Министерства социальной политики и труда Удмуртской Республики в разделе «Социальная политика» размещена информация для инвалидов о реестр приоритетных объектов социальной инфраструктуры и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других МГН в Удмуртской Республике.

Перечень приоритетных объектов социальной инфраструктуры, реконструируемых с учетом доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения, ежегодно утверждается Общественным

советом при Министерстве социальной политики и труда Удмуртской Республики. Доля доступных для инвалидов и других маломобильных групп населения приоритетных объектов здравоохранения, социальной, спортивной, культурной инфраструктуры Удмуртской Республики по итогам 2022 года - 251 объект, из них доступны-203 объекта (80,8% по факту, что больше запланированного показателя на 2022 год на 11,3%).

В состав Комиссий по проведению обследования и паспортизации объектов и предоставляемых на них услуг ежегодно включаются представители общественных объединений инвалидов.

Кроме того, в 2022 году рабочей группой федерального партийного проекта «Единая страна-Доступная среда» в 2022 году на территории Удмуртской Республики проведен мониторинг 6 спортивных организаций г. Ижевска и 27 летних кафе в 5 городах республики с целью оценки уровня доступности для людей с инвалидностью и маломобильных групп населения (далее — Мониторинг).

Основные проблемы, выявленные по результатам Мониторинга:

- отсутствие у объектов Мониторинга финансовых возможностей для обеспечения необходимого уровня доступности;
- неприспособленность существующих зданий для работы с людьми с инвалидностью и маломобильными группами населения;
- проблемы с развитием транспортной инфраструктуры, в первую очередь отсутствие асфальтированных дорог, оборудованных гостевых стоянок.

За 2022 год Удмуртской Республике удалось достичь запланированных «дорожной картой» значений показателей в сфере социального обслуживания, образования, занятости, здравоохранения, культуры, физкультуры и спорта.

На территории Удмуртской Республики значительное внимание уделяется реализации мер, направленных на развитие физической культуры и спорта среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

За 2022 год в Удмуртии к систематическим занятиям привлечены 12884 жителя нашего региона, имеющих ограниченные возможности здоровья.

В структуру управления развитием физической культурой и спортом среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья на региональном уровне включены муниципальные органы управления в сфере физической культурой и спорта, образования, социальной защиты, здравоохранения, три аккредитованные спортивные федераций по спорту инвалидов, один профессиональный спортивный клуб, общественные организации.

За 2022 год физкультурно-оздоровительную работу с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья в Удмуртской Республике осуществляют около 300 учреждений (предприятий, объединений, организаций).

Активно развивается в регионе физкультурное движение, направленное на адаптацию и социализацию лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов.

В рамках взаимодействия с общественными объединениями ежегодно на территории республики проводится более 1000 спортивно-массовых мероприятий муниципального и регионального уровня.

Старты с участием инвалидов и граждан с ограниченными возможностями здоровья включаются в программу проведения Всероссийских массовых акций «Кросс Нации», «Лыжня России», «Оранжевый мяч», лыжные соревнования «Марафон им. Г.А. Кулаковой».

В Удмуртии накоплен большой опыт развития паралимпийских и сурдлимпийских видов спорта, значительное внимание уделяется подготовке спортивного резерва и спортивной подготовке членов сборных команд Удмуртской Республики, проводятся секционные занятия для инвалидов различных возрастных групп на базе учреждений сферы образования, социальной защиты.

В Удмуртской Республике функционируют три спортивные федерации по спорту инвалидов (Федерация физической культуры и спорта инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата, Спортивная Федерация спорта глухих, Федерация спорта слепых). В республике ведется деятельность по спортивной подготовке по более чем 30 паралимпийским и сурдлимпийским видам спорта. Наиболее активное развитие в регионе получают такие виды паралимпийского и сурдлимпийского спорта, как лыжные гонки и биатлон, сноуборд, легкая атлетика, плавание, велоспорт, настольный теннис, следж хоккей, керлинг, шахматы, шашки.

Также на территории Удмуртии свою деятельность осуществляет Спортивно-адаптивная школа, в которой занимаются по программам спортивной подготовки по 10 видам паралимпийского и сурдлимпийского спорта. Главной целью работы адаптивной школы, является развитие адаптивной физической культуры и спорта инвалидов на территории Удмуртии, а также деятельность направленная и на социальную адаптацию инвалидов в современном обществе. Создание условий для жителей региона и привлечение максимального количества инвалидов для здоровой и активной жизни. Изучение эффективных, оздоровительных и реабилитационных программ и работа над доступностью для практического использования. Подготовка квалифицированных инструкторов, тренеров и создание условий, необходимых для освоения программ спортивной подготовки по трем направлениям: спорт глухих, спорт слепых, спорт лиц с ПОДА.

За время реализации в республике постановления Правительства Российской Федерации от 09.07.2016 № 649 региональными и муниципальными комиссиями обследовано 55 жилых помещений инвалидов и общего имущества в многоквартирных домах, в которых проживают инвалиды. Комиссиями (региональными и муниципальными) вынесено 47 решений о необходимости принятия мер и заключений о возможности приспособления жилых помещений и общего имущества в многоквартирных

домах с учетом потребностей инвалидов по результатам проведенных обследований. Заключений об отсутствии возможности приспособления жилого помещения инвалида и общего имущества в многоквартирном доме, являющихся основанием для признания жилого помещения инвалида в установленном законодательством Российской Федерации порядке непригодным для проживания инвалида – 8.

Для повышения уровня доступности объектов дорожной инфраструктуры для инвалидов и маломобильных групп населения в 2022 году при ремонте в населенных пунктах улиц и тротуаров было предусмотрено устройство бордюрного пандуса и занижение бордюрного камня.

При строительстве автобусных остановок на автомобильных дорогах общего пользования регионального и межмуниципального значения, также были предусмотрены мероприятия для возможности их использования маломобильными группами населения.

На организованных парковках предусмотрены места для инвалидов.

Органы службы занятости Удмуртской Республики обеспечивают трудоустройство инвалидов на подходящую работу, которая соответствует профессиональной пригодности инвалида с учетом уровня его квалификации, показаний индивидуальной программы реабилитации или абилитации, условиям последнего места работы, состояния здоровья, транспортной доступности рабочего места.

Одним из действенных механизмов в вопросе обеспечения трудоустройства лиц с ограниченными физическими возможностями является квотирование рабочих мест для инвалидов. В республике действует постановление Правительства Удмуртской Республики от 28.11.2016 года № 500 «Об определении порядка проведения отдельных специальных мероприятий, способствующих повышению конкурентоспособности инвалидов на рынке труда Удмуртской Республики».

В 2022 году в Удмуртской Республике зафиксировано около 1850 организаций различных форм собственности, в которых установлена квота для приема на работу инвалидов (более 5 600 квотированных рабочих мест, на которых трудоустроено 4 000 человек). Общая численность работников, имеющих инвалидность в организациях республики составляет 5500 человек.

Кроме того, в республике реализуется механизм аренды рабочих мест. В случае невозможности создания или резервирования на своем производстве рабочих мест в пределах установленной квоты работодатель вправе арендовать рабочее место у общественных объединений инвалидов (образованных ими организаций).

В 2022 году 125 инвалидов работали на арендованных рабочих местах на базе общественных объединений инвалидов (созданных ими организаций).

Приказом Министерства социальной политики и труда Удмуртской Республики от 01.08.2018 года № 310 «Об установлении минимального количества специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов в организациях, расположенных на территории Удмуртской Республики» определено количество специальных рабочих мест для трудоустройства

инвалидов. На декабрь 2022 года установлено 72 специальных рабочих места для трудоустройства инвалидов.

В 2022 году в органы службы занятости населения Удмуртской Республики в целях поиска работы обратилось 1097 инвалидов, из них было признано безработными 826 человек.

В апреле 2022 года при поддержке Правительства Удмуртской Республики, Министерства образования и науки Удмуртской Республики, Министерства социальной политики и труда Удмуртской Республики прошел VI Чемпионат Удмуртской Республики профессионального мастерства среди людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

Для поддержки единых целей движения «Абилимпикс», организации и проведения конкурсов профессионального мастерства среди людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью в Удмуртской Республике на базе БПОУ УР «Ижевский торгово-экономический техникум» был создан Региональный центр развития движения «Абилимпикс».

Чемпионат собрал 287 участников, в том числе 23 специалиста, 129 студентов, 135 школьников, 209 эксперта. Соревнования проведены по 36 компетенциям, из них 27 из списка Национального чемпионата и 9 региональных, ориентированных на потребности регионального рынка труда. В рамках регионального чемпионата было проведено 37 мастер – классов. Сопровождение чемпионата осуществляли 203 волонтера из республиканского волонтерского центра БПОУ УР «Ижевский торгово-экономический техникум», профессиональных образовательных организаций, организаций, ответственных за организацию площадок проведения регионального чемпионата. Общее количество площадок регионального чемпионата - 15.

Победители и призеры награждены 147 медалями, в том числе 49 золотых, 49 серебряных, 49 бронзовых.

Региональный чемпионат «Абилимпикс» посетило 2177 человека, из них 756 приняло участие в образовательной и деловой программах. 96 спикеров провели заседания, круглые столы, тренинги и лекции. В рамках чемпионата организована профориентационная, культурная, выставочная деловые программы.

В сентябре 2022 года в Удмуртской Республике прошел Подготовительный этап Национального чемпионата «Абилимпикс». Он объединил участников VII и VIII Национальных чемпионатов. 40 конкурсантов из Удмуртской Республики соревновались в очно-дистанционном этапе в 27 компетенциях из 79, в том числе в категории «Школьники» - 18 участников, «Студенты» - 22 участника.

По его итогам в дополнительных компетенциях представители нашего региона завоевали 6 медалей, в том числе 4 серебряных и 2 бронзовых медали.

С 28 по 31 октября в прошёл Национальный чемпионат по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» по 40 основным компетенциям.

Из Удмуртской Республики в Национальном чемпионате «Абилимпикс», который прошел в октябре 2022 года в Москве в выставочном центре «Гостиный двор» и на площадках образовательных организаций, приняли участие 12 конкурсантов по 7 основным компетенциям.

Информация о реализации мероприятий дорожной карты активно освещается в средствах массовой информации Удмуртии. В печатных и электронных средствах массовой информации регулярно публикуются материалы, посвященные проблемам инвалидов.

По данным мониторинговой системы «Медиалогия» в 2022 году вышло более 1000 публикаций с контекстом «доступная среда».

Для инвалидов с нарушением слуха были адаптированы: 190 ТВ-передачи с сурдопереводом — 47,5 часов вещания, 36 печатных изданий, 37 сайтов.

Для инвалидов с нарушением зрения были доступны 16 радиопередач - 8760 часов вещания. По сравнению с 2021 годом, увеличился с 43,5 до 47,5 часов объем вещания на ТВ в форматах, адаптированных с учетом потребностей инвалидов с нарушением слуха.

Для реализации мероприятий государственной программы Удмуртской Республики «Доступная среда» между Агентством и ГУП УР «Телерадиовещательная компания «Удмуртия» заключено соглашение на предоставление субсидии в размере 500 000,00 рублей на организацию субтитрирования и сурдоперевода региональных телевизионных телепередач.

В рамках данного соглашения выполнен сурдоперевод 158 выпусков программы «Новости», а также сурдоперевод 32 информационных авторских программ.

Сайты органов государственной власти и органов местного самоуправления Удмуртской Республики являются доступными для инвалидов по зрению.

Примеры публикаций, которые освещались в СМИ за отчетный период: проведение Вторых Международных детских инклюзивных творческих игр в Удмуртской Республике; проверка дорожных объектов общественными контролерам Удмуртии; встреча Главы Удмуртии с руководителями общественных объединений инвалидов; реализация нацпроекта «Безопасные качественные дороги» в Удмуртии - на контроле общественных организаций региона; включение в госпрограмму «Развитие туризма» субсидии на развитие инфраструктуры (разработка электронных путеводителей и аудиогидов, создание доступной среды для граждан с инвалидностью, установка современной системы навигации) и другие.
